
Генетика та селекція сільськогосподарських культур – від молекули до сорту
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2022 р. 83,8% – Степ, 84,5% – Лісостеп. Порівняно 
до 2021 р. вміст олеїнової кислоти підвищився в 
зоні Степу на 2,9% та в зоні Лісостепу на 0,4%. 
Уміст лінолевої кислоти навпаки знизився на 

Рисунок 1 – Вміст олеїнової та лінолевої кислоти в олії соняшника однорічного високоолеїнової групи залежно 
від ґрунтово-кліматичних зон (середнє за 2019–2022 рр.)

2,7% в зоні Степу та 0,3% – Лісостепу. Найвищий 
уміст лінолевої кислоти отримали у 2020 р. – 9,9% – 
Степ та 8,1% – Лісостеп, найнижчий у 2022 р. – 
6,2% – Степ, 5,8% – Лісостеп (рис. 1). 

За результатами проведених досліджень вид-
но, що у сортах соняшнику однорічного високо-
олеїнової групи вміст олеїнової кислоти понад 
80%, тоді як уміст лінолевої до 15%.
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Зміна кліматичних умов в Україні призводить 
не лише до підвищення середньорічної темпера-
тури повітря та ґрунту, а й до зміни кількості та 
інтенсивності опадів. Збільшуються проміжки 
безморозного періоду та інші негативні явища, 
які сприяють розповсюдженню хвороб, що, своєю 
чергою, знижує врожайність та якість сільсько-
господарської продукції. 

Моніліоз (Monilia cinerea Bonord з порядку 
Hyphomycetalies) є однією з найнебезпечніших та 
поширених хвороб кісточкових культур. У зв’язку 
зі зміною клімату в останні роки, спалах моні-
ліозу (моніліальний опік, плодова гниль) може 
спричинити значні втрати врожаю сливи. Про-
відне місце у системі захисту сливових насаджень 
проти цієї хвороби посідають хімічні засоби. Ви-
користання хімічних засобів захисту негативно 
впливає на довкілля та збільшує собівартість 
продукції. Останнім часом все більше уваги при-
діляється обмеженню використання хімічних за-
собів захисту рослин. У зв’язку з чим, актуальним 
є виділення сортів сливи, стійких або відносно 
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стійких до даного патогену. Здатність протисто-
яти шкідливим організмам може проявлятись у 
формі імунітету до ураження або у вигляді меха-
нізмів стійкості, що допомагають рослині уникну-
ти природного ураження чи послабити його дію. 
Імунітет – це абсолютний стан (рослина є імун-
ною або не імунною), а рівень стійкості може змі-
нюватись від повного імунітету до майже повної 
сприйнятливості. Імунітет обумовлюється нездат-
ністю шкідливого організму уразити рослину на-
віть за найсприятливіших умов, тоді як стійкість 
визначається рядом зовнішніх та внутрішніх 
факторів, що діють у напрямку зменшення ймо-
вірності та ступеня ураження.

Дослідження проводили протягом 2021–
2023 рр. на базі Дослідної станції помології 
ім. Л. П. Симиренка ІС НААН, експерименталь-
на частина виконувалась у дослідному саду сли-
ви 2002 р. садіння, без зрошення. Дерева щеплені 
на сіянцях аличі і висаджені за схемою 6 х 4 м. 
Форма крони – розріджено-ярусна, зрошення від-
сутнє. 
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Головна проблема селекції на сьогодні – це 
підвищення загального вмісту білка в зерні пше-
ниці. Враховуючи негативну кореляцію між біл-
ковістю та врожайністю, це є дуже складною за-
дачею. Окрім підвищення білковості, збереження 
чи підвищення врожайності, поставлено задачу 
також в поліпшенні хлібопекарських показників 
борошна. Як відомо з багатьох досліджень, між 
підвищеним вмістом білка та хлібопекарськими 
показниками є позитивна кореляційна залеж-
ність, але вона непостійна і не 100-відсоткова. 
Тому підвищення білковості зерна повинно бути 
пов’язане з поліпшенням хлібопекарських по-

У зоні Лісостепу однією з поширених і шкідли-
вих хвороб сливи є моніліоз, який проявляється 
у двох формах ураження. Перша (моніліальний 
опік) – весняна форма, характеризується рапто-
вим побурінням суцвіть, в’яненням та засихан-
ням листя, молодих плодових гілочок, одноріч-
них пагонів, які не осипаються, а залишаються 
на дереві. За сильного розвитку хвороби дерево 
може повністю загинути. Швидкому розвитку мо-
ніліозу навесні сприяє прохолодна й волога пого-
да під час цвітіння.

Результати проведених досліджень вказують 
на те, що сорти та гібридні форми сливи мали 
різну інтенсивність (від 0 до 2-х балів (за 6-ба-
ловою шкалою)) ураження весняною формою мо-
ніліального опіку. У ранньостиглих сортів ‘Ода’, 
‘Герман’, ‘Пам’ять матері’ відмічено незначне 
ураження окремих суцвіть (0,1 бал), що вказує на 
їхню стійкість. Високу стійкість до ураження вес-
няною формою моніліозу проявив ранньостиглий 
сорт ‘Ненька’. За роки досліджень у групі серед-
ньостиглих сортів найменшу стійкість (уражен-
ня патогеном 2 бали) мали сорт ‘Ренклод Карби-
шева’ і форма ‘9996’, із групи пізньостиглих сорт 
‘Штутгард’. У них відмічено ураження суцвіть і 
листових розеток, частково пагонів, спостерігала-
ся камедетеча. У сортів середнього строку дости-
гання ‘Чачакська найболья’, ‘Ренклод Карбише-
ва’, ‘Янтарна мліївська’ та гібридних форм ‘7756’, 
‘8087’, ‘9605’, ‘12516’ ураженими були суцвіття і 
листові розетки (1 бал). Сорти пізньостиглої гру-
пи показали високу стійкість до весняної форми 
моніліозу. Лише сорт ‘Президент’ мав ураження 
в 0,1 бала.

Літня форма хвороби (плодова гниль) уражує 
тільки плоди. На них утворюється бура пляма, 

яка поступово збільшується і з часом охоплює весь 
плід. Пошкоджені плоди опадають або висять на 
дереві до весни наступного року. Зараженню пло-
дів збудниками хвороби сприяють сливова плодо-
жерка, садові довгоносики, птахи, град.

Літньою формою моніліозу (плодова гниль) 
плоди були уражені від 3 до 10%. Серед сортів 
раннього строку достигання високу стійкість мали 
‘Герман’, ‘Ненька’ та ‘Ода’. Сорт ‘Пам’ять матері’ 
мав найбільший відсоток ураження (8,6%). Най-
нижчий відсоток ураження плодів (3–4%) у групі 
середньостиглих сортів відмічено у ‘Доброї’, ‘За-
манчивої’ та форми ‘12516’. Найбільш ураженими 
(10%) були плоди гібридних форм ‘7756’ і ‘9996’ 
та сорти ‘Ренклод Карбишева’ (9,9%), ‘Чачакська 
найболья’ (7,9%). Решта сортів і форм цієї групи 
мали середній відсоток ураження плодів. У групі 
пізньостиглих сорт ‘Президент’ був найбільш ура-
жуваним (9,1%). У сортів ‘Ганна Шпет’, ‘Волош-
ка’, ‘Блюфрі’ відсоток ураження плодів становив 
4–5%. Пізньостиглий сорт ‘Вереснева’ був най-
більш стійким до ураження патогеном (3,1%).

Високостійкими до обох форм моніліозу 
(Monilia cinerea) були сорти сливи ‘Ненька’, ‘Ода’, 
‘Герман’, ‘Вереснева’, ‘Заманчива’, ‘Добра’, ‘Стен-
лей’, ‘Топхіт’, Ренклод Альтана’ та гібридні фор-
ми ‘8124’, ‘12516’. Ураження весняною формою у 
них становило 0–0,1%, а літньою – 3,0–5,4%. У се-
лекційній роботі вказані сорти можуть бути вико-
ристані як носії ознаки стійкості проти моніліозу. 

Впровадження високостійких сортів і форм 
у промислові та присадибні насадження сливи 
дасть змогу зменшити затрати на засоби захис-
ту рослин та поліпшити екологічний стан навко-
лишнього середовища. 

Ключові слова: слива, хвороби, рослини.
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ВCТАНОВЛЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДОБОРУ ЛІНІЙ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ М’ЯКОЇ 
ВІД ПАРНИХ СХРЕЩУВАНЬ МІCЦЕВИХ СОРТІВ 

З ЛІНІЯМИ ДОНОРАМИ ГЕНА GPC-B1
казників. Досягти цього можливо двома шляха-
ми: забезпеченням оптимальних агротехнічних 
прийомів, насамперед, доз добрив; поліпшенням 
генетичного потенціалу сортів шляхом залучен-
ня нових генів підвищеної білковості. Саме по-
єднання цих двох методів дає змогу ефективно 
збільшити білковість зерна пшениці. Щодо гене-
тичних джерел покращення, то тут ми зупини-
лися на залученні генів «диких родичів» пшени-
ці. Важливим етапом в селекції на підвищення 
якості зерна пшениці може бути залучення гена, 
який знайшли у колекції дикорослої пшениці на-
ціональних фондів зародкової плазми Ізраїлю, 


